扬帆风正劲 奋楫勇争先

—写在岳阳自贸片区成立三周年之际

周磊 彭露瑶

初秋时节,位于江湖交汇 处的岳阳城陵矶港,多艘大型 集装箱船停泊,码头上集装箱 摆放有序,整箱待发,工人驾驶 运输车辆穿梭其间,处处涌动

2020年9月24日,中国(湖 南)自由贸易试验区岳阳片区 挂牌成立,岳阳正式进入了"自 贸时代",千年古城一跃站到新 时代改革开放的前沿。

3年来,岳阳自贸片区坚 决贯彻落实中央决策部署和省 委省政府的相关安排,聚焦内 陆临港经济创新发展示范区建 设,大力实施自贸试验区提升 战略,深入推进高水平制度型 开放,在竞速发展的自贸赛道 上闯出新作为。

制度创新, 开放红利不断释放

5月30日,海关总署下发操作指 引,在全国海关实施"内河运费扣减 新举措"

这意味着岳阳海关首创的"进口 转关货物内河运费不计入完税价格 的审价创新模式"制度(简称内河运 费不征关税)在全国推行适用,成为 普惠内河的制度成果。

2021年,为解决内陆口岸内河段 运费计入关税基数的普遍性问题,岳 阳自贸片区在全国首创"内河运费不 征关税"制度,拉平内河港口与沿海 港口的关税成本。

试点实施后,从上海到岳阳段, 一个普柜大约节省费用380元,冻柜 节省达950元。自2021年10月落地 实施以来,共有143家企业参与试点, 累计扣减内河运费8053万元,为企业 降本增效966万元。

岳阳自贸片区成立后,始终坚持 按照对接长江经济带的战略定位,聚 焦内陆港口发展瓶颈,探索制度创新 赋能港口发展,先后推出42项"首提 首创首批"制度创新成果,其中2项制 度创新获批国家级试点、2项改革经 验得到国家部委推介。

探索国家级创新试点,岳阳自贸 片区一直努力补齐港口发展短板

在长江中游首倡"组合港进出口 货物模式"创新,实现与武汉阳逻港、 江西九江港等关区协同、港口联动、 航线互享,通关时间减少3天以上、费 用节省30%以上。

在全省首推"水运转关货物提前 申报""抵港直装"等制度创新,便利 粮食等大宗商品进口,每年为企业节 省滞箱滞港费1000万元以上。

率先在全省首试"药食同源商品 进口通关便利化模式",解决了小茴 香、肉豆蔻等"药食同源"调味品通关 难题,通关时间由15天减少至2天, 仓储费用每年减少800万元以上,年 新增进口贸易额2亿元……

在特色产业方面,岳阳自贸片区 在全省首推"新型工业用地 M0",将 产业配套用房比例从15%提高到 40%,解决园区产业综合配套缺失等 问题,满足新经济新业态多功能用地 的需求,另辟蹊径,提高园区亩均效

制度创新,释放红利,助推岳阳 自贸片区高质量发展步伐越迈越稳! 2022年,城陵矶港迈入全球内河 "百万标箱"大港行列。今年上半年,

城陵矶口岸完成集装箱吞吐量 57.25

万标箱,同比增长54.74%。

招大引强, 优势产业渐成体系

走进位于城陵矶新港区的攀华 年产400万吨新型薄板材料项目,设 备满负荷运转,工人加班加点赶制订

"项目投资超100亿元,预计年产 值约200亿元,年纳税6亿元以上。" 项目副总经理李扬介绍,项目建设年 产 150 万吨型钢生产基地、年产 250 万吨冷轧镀锌彩钢板生产基地,计划 打造中部地区最大的钢薄板生产基

有了自贸区这块金字招牌,岳阳 招商底气更足、招商项目更丰富。

3年来,城陵矶新港区、岳阳自贸 片区、城陵矶综合保税区联动引进项 目 168个,总投资 1191 亿元,新增经 营主体 7945 家(其中企业 5768 家), 现代化临港经济产业体系加速形成。

户园区,签约金额超200亿元;引进攀 华年产400万吨薄板新材料、岳纸50 万吨文旅纸等百亿产值项目,新能源 新材料产业稳步扩大;汇川技术岳阳 伺服电机生产基地项目、湖南众联设 备智能制造产业园项目等装备制造 项目建设热火朝天;吸引全省首个淘 宝共享直播基地、首个双碳服务平台 和58科创等数字经济企业进驻……

岳阳自贸区投资有限公司董事 长徐鹏介绍,在片区数字经济产业综 合体建成后,两年内将新引入经营主 体 2000 家

企业引得来,更要留得下!

3年来,岳阳自贸片区对标国际 营商环境标准,加快园区事园区办, 形成园区服务矩阵,打造一流营商环

该片区实施全链条放权赋能、全 领域极简审批、全覆盖"一件事一次 办",97项省级放权赋权事项承接到 位,办件超过6000件。成立全省首家 双碳服务平台、首个互联网法务园, 并在区内设立法律服务中心、国际商 事巡回法庭、自贸法庭等机构,打造 闭环式司法服务体系。

针对进出口企业最关心的通关 管理问题,创新口岸查验区港一体化



城陵矶港口业务繁忙。

革,为加工贸易企业降低成本1300万 元;扩大第三方检验结果采信,为汽 车进口商节省检验转场费用约400万

为企业谋发展,岳阳自贸片区正 成为产业投资、集聚的一片热土!

平台赋能, 外向经济走势强劲

"2022年我们公司拿到海关签发 的 RCEP 韩国、日本原产地证书后, 通过城陵矶口岸运营的出口货物,按 货值的5%减免关税。"总部设在岳阳 的中仓国际物流有限公司市场营销 总监蔡倩文介绍,RCEP生效后,公 司产品在日韩市场更具竞争力,也能 更好地帮助客户开拓海外市场。

区域全面经济伙伴关系协定 (RCEP)实施生效,岳阳内外贸易迎 来新的发展空间,开展贸易的国家和 地区达37个。

这是岳阳自贸片区做强筑实平 台、服务外向经济的一个缩影。

该片区深度融入国内国际双循 环,形成岳阳自贸片区、岳阳城陵矶 综合保税区、中国(岳阳)跨境电商综 试区、城陵矶港和进口汽车、肉类、粮 食、水果、木材指定口岸等"三区一港 五口岸"9个国家级开放平台。

用足通江达海区位优势,开放型 经济走势强劲!

2021年、2022年,岳阳进出口总

依托现有平台,岳阳自贸片区完 善城陵矶现代化港口集群和多式联 运物流体系-

向西新开通城陵矶—川渝、宜昌 航线;向南开辟至深圳盐田、广州南 沙中部国内国际双循环大通道;向 东,与武汉、九江港联动缔结中三角 "组合港",恢复港澳直航和拓展东盟 接力航线;向北,对接"一带一路"合 作国家货物回流,俄罗斯海参崴直达 航线正式起航,中欧班列岳阳站蓄势 待发……

拓展平台,开放格局不断放 大!

岳阳自贸片区与临湘市、华容县 和经开区开展全方位对接,针对结合 各地需求和基础,明确"制度创新共 推,开放平台共享,产业发展共抓,要 素资源共用、发展平台共建"等联动 发展重点。

目前,临湘中非工贸产业园已有 20家林木加工企业落地,岳阳自贸片 区与海关协同完成华文食品非洲进 口鳀鱼准入备案手续,与临湘、华容 成立合资企业,提供金融支持……

长江奔流,洞庭浩荡,岳阳开放 发展的广度、深度、热度全面提升!

站在新起点,岳阳自贸片区将着 力深耕制度创新"试验田",打好临港 开放经济"特色牌",栽好营商环境 "梧桐树",为全省打造内陆地区改革 开放高地作出贡献。



城陵矶新港区发展势头旺盛。

(本文图片由岳阳自贸片区提供)

资阳公安构建立体防控体系护渔

"生态三湘 2023"专项行动开展 以来,益阳市公安局资阳分局坚持保 护优先,预防为主,积极构建立体化 防控体系,做到水面有船巡,岸线有 车巡,水边有人巡,天空有无人机巡, 通过多维立体式巡查,让非法捕捞者

常态+陆巡,守住临水岸线。盯 紧第一道防线,坚决不让偷渔者下 水。一是常态化机动巡逻。组建机 动护渔队,在辖区13处重点水域临水 岸线开展常态化机动巡逻,强力震慑 涉渔违法犯罪。二是突击式步巡查 控。对存在违法嫌疑的重点区域,步 巡抵近侦查,发现违法行为及时固定 证据,以打促防。三是针对性零点巡 防。根据非法捕捞活动夜间多发的 特点,制定"零点行动"方案,做到"猫 鼠同步",精准防控。行动开展以来, 先后出动警力400余人次,车辆110 余台次,发现涉渔违法犯罪线索50余

联合+水巡,护好重点水域。充 分发挥各职能部门作用,群策群力, 强力盯防。一是部门联动巡查。建 立了公安+渔政+检察巡防制度,定

期开展联合巡查,发现问题依法移交 相关部门处理,既相互配合又相互监 督,确保违法必究执法必严。二是人 机交叉巡查。针对非法捕捞"人来就 躲,人走再犯"的违法特点,加强看得 见的人员巡查与"看不见"的监控巡 查交叉配合,不让违法者钻空子。三 是网格协同巡查。依托基层社会治 理,发展用好网格力量,积极构建临 水沿江区域网格巡查网,打一场护渔

科技+空巡,补位视线盲区。借 助科技慧眼延伸巡防视线,全方位盯 死看牢目标水域。一是红外监控巡 夜。利用"智慧渔政"红外监测的强 大功能,锁定夜间水域,补齐人力夜 间巡防不足的短板。二是无人机巡 空。利用无人机空中俯瞰优势,购置 两台无人机配合民警日常巡查,扫描 地形地貌复杂区域,搜索可能躲藏的 非法捕捞人员、捕捞工具和渔获物, 增强巡查效果。三是实战中心补 位。利用分局侦查实战中心强大的 情报数据分析研判能力,加强分析研 判,揪出幕后违法者,彻底斩断不法 利益链条。 (何 佑)

石头上起飞的"雄鹰"

——小记邵东市和美村庄雄鹰村

"今夜我在雄鹰村看星星 是星群和风把我留在山顶 仰望和感动是我一个人的事 时光仍缓慢地移动 黑暗中的每一株草木 它们气息浓郁 沉稳而安静

从邵东市斫曹乡雄鹰村露营基地 返回后,一名诗友这样记录所见所感, 他慨叹:雄鹰村的星空不一样,雄鹰村 的石头会唱歌。

斫曹乡雄鹰村,山高坡陵石头多, 被称为"石头上的村庄"。一走进村庄, 一股淡淡的药香味扑鼻而来,宽阔的村 道一直延伸到远方,两旁的银杏树挺拔 耸立,房车露营基地不时传来游客开心 爽朗的笑声。

近年来,该村因地制宜打造银杏 房车露营基地。飒飒银杏、袅袅炊烟、 嶙峋怪石、古朴庭院、绚丽晚霞、闪烁 星空……吸引远近的游客前来打卡, 成功创建了湖南省五星级乡村旅游 点、邵阳市科普基地。今年3月,斫曹 乡因势利导,在房车露营基地举办了 首届乡村旅游节。摄影展、长龙宴、篝 火晚会等活动项目的设置更加提升了 人气,共接待游客3万余人,进一步增 强了斫曹乡旅游的魅力指数与影响

村支部书记颜干平介绍,雄鹰村以 "迎乡贤、建家乡、促振兴"活动为抓手, 建立了雄鹰村乡贤工作站,村支两委经 常跟在外发展的乡贤沟通交流,探讨家 乡发展

据悉,颜干平本人曾在遵义、柳州 等地从事建筑、房地产开发职业经理 人,在家乡的召唤下,放弃数百万年薪, 毅然选择回村发展,带领群众发展种养 产业、旅游产业等。

"二十年前离开家乡,是为了改变 自己的命运,二十年后回到家乡,是 为了改变家乡的面貌。"回村担任村 支部书记后,颜干平请专家对全村进 行了科学规划。他组织乡贤筹资组 建了岩鹰种养经济合作社,免费给老 百姓提供种苗,保底收购,并聘请了

低收入群众工作,帮助农民增收。合 作社至今已有32户加入,产生的收 益,村民与村经济合作社按8:2进行

"自从加入了岩鹰种养经济合作 社,钱包一天天鼓起来了,之前种白芷、 玉竹最愁的就是销路问题,现在经济合 作社有稳定的收购措施,不愁卖,日子 一天比一天有盼头。"2019年加入合作 社的王叔兴奋地说道。

雄鹰村还想方设法引进企业,为老 百姓提供家门口上班的就业岗位。 2018年,该村建成了第一个帮扶工厂 ——天虹铅笔厂,帮助雄鹰村老百姓实 现在家就业,脱贫户最多时达到30人 就业,年产值逾100万元,为雄鹰村解决 工资收益达到50万元。

天虹铅笔厂帮扶车间内,一派忙碌 有序的景象,工人们正在赶制铅笔。低 保户李姐说道,"这里离家近,既可以照 顾家里八十来岁的老人,又能陪着孩子 读书、成长,每个月还能领到2000多块 钱的工资,真是一举多得呢。"

乡村振兴,基础设施要提升,目前 雄鹰村打造了4个美丽屋场。一年来, 雄鹰村建设了一条乡村振兴路、一条产 业路、两条通组路,顺利实现全村道路 全覆盖,还完成了全村自来水管网工程 升级改造、斫堂线电力高压部分升级改 造等工作,彻底解决了饮水安全问题和 用电负荷问题。

正在建设中的中药材研学基地是 一家集中医药文化展示、农业观光、科 普示范功能为一体的全国研学旅行基 地,旨在通过实地参观体验和交流学 习,培养对中医药文化的兴趣。智能化 全产业链种植区,不仅让药材种植大户 受益,也为雄鹰村的振兴插上了"科技 的翅膀"

颜干平介绍,下一步将推动雄鹰 村的一、二、三产业融合发展,以天虹 铅笔厂、房车露营基地、中药材研学基 地为发展载体,进一步完善基础设施, 将雄鹰村打造成宜居宜业宜游的和美 乡村。

(邓星照 赵宇峰 杨雯琳 郑丹枚)

北塔区"一对一"帮戒毒人员重塑人生

9月13日,在邵阳市北塔生态产业 园区,社区戒毒康复人员张某(化名)正 在忙着挖下水道。张某原本一直想找 份工作,但由于有过吸毒史,去很多地 方找工作都受到歧视,结对帮教他的工 作人员在了解到他的情况后,帮他介绍 到北塔生态产业园区,如今每月能拿 5、6000元的工资。"工作虽然辛苦,但是 现在有这份收入,我很满足。"张某说。

为加强对戒毒(康复)人员的关怀, 预防和减少毒品违法犯罪活动,今年2 月27日北塔区禁毒办根据北塔区面积 小,人口总数和涉毒人员总数少的特 点,制定下发了《北塔区社会面高、中风 险吸毒人员结对帮教管理办法》,采取 联点单位包社区的工作责任制,安排干 部职工结对帮教社会面吸毒高、中风险 人员,采取一包到底,涉毒人员不脱毒 干部职工不脱钩的形式,直至降级为低 风险类人群。

"结对帮教人员对点的做好禁毒法 律法规和毒品的危害教育,帮助帮教对 象认识错误,戒除心瘾,关心、关爱帮教 对象的身心健康,切实帮助其解决急难 愁盼问题,对其在就学、就医、就业中的 实际困难提供援助。"北塔区禁毒办相 关负责人介绍道。

同时,北塔区镇(街道)禁毒办牵 头,对高、中风险吸毒人员做好风险评 估,进一步核实帮教对象的基本信息, 包括健康状况,工作收入情况,家庭成 员的基本情况等,对经评估存在复吸风 险、精神疾病、肇事肇祸苗头的人员立 即预警,及时处置,避免出现不良后果。

经过了半年的工作开展,北塔区吸 毒人员结对帮教工作围绕"一评二管三 帮教",基本达到了评估有尺度、管控有 力度、帮教有温度的工作要求,社会效 果初步显现

(姜红玉 郑丹枚)

炎陵培育电商人才激发市场活力

"之前看到县里组织电商培训,我 就报名参加了,听老师讲课后,觉得农 村电商是发展趋势,也是靠着做电商, 生活越来越好了。"9月26日,炎陵县沔 渡镇仓背村电商创业者刘先生说。

近年来,炎陵县通过"普及+提升、 授课+实操、进村入户+集中培训"等方 式,每年组织近100场不同层次的电商 实用人才培训,切实提高参训人员岗位 适应能力和创新创业能力,激发市场经 营主体活力。目前,全县电商融合创新 创业经营主体达4521户。

今年,该县已开展抖音短视频拍 摄、短视频剪辑、淘宝抖音店铺等普及 化培训30余场,培训1200余人次,通过

这种田间地头的培训,孵化一批电商新 农人,一批电商企业应运而生,电商企 业的不断发展壮大和传统商贸流通企 业转型升级。为强化电商领域的创新 意识,以大赛促进实践,今年,炎陵县还 举办电商创新创业大赛,激发创新创业 热情。据统计,该县今年已累计新增电 商融合经营主体353家。

该县还全力推进电子商务进农村 示范区建设,在全省开展的国家级电子 商务进农村示范区项目验收复核中位 列全省第一,电商+农业、电商+制造 业、电商+文旅康养(民宿、餐饮业)、电 商+批发零售业等电商市场迅速崛起, 覆盖各个领域及行业。(张和生 盘 安)

祁阳各级召开政治生态分析会

为持续修复净化政治生态,7月来, 祁阳市各级党组织开展了上半年政治

祁阳市纪委监委从政治生态分析报 告质量审核把关入手,由对口联系的纪 检监察室和派驻纪检监察组通过搜集相 关单位的巡视巡察报告、专项审计工作 报告、信访举报和案件查处情况等资料, 及党风政风监督和民意调查等数据作为 依据,对各党组织领导班子及成员的政 治生态分析报告严格审核把关。同时, 派员全程参加各单位党组织政治生态专 题分析会,重点监督领导班子成员分析 问题轻描淡写、走过场、敷衍了事等。

截至目前,全市110余个党组织都 按要求召开了政治生态分析会。下一 步,将紧盯政治生态分析查找出的突出 问题,督促各单位党组织制定问题清 单,明确整改措施,抓好整改落实,拓展 工作成效。 (伍孝雄 周安平)